

DIRECTOR-PROPIETARIO

Don José Martínez Tornel

REDACTORES

D. José Frutos Baeza.
D. Mariano Ferni García.
D. J. Tolosa Hernandez.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO
Y CONSULTOR DE LA REDACCION
Dr. D. Ildefonso Montesinos
CANÓNIGO
de esta Sta. Iglesia Catedral
y Catedrático de Religión
en el Instituto Provincial.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.—NUMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.



EN SUFRAGIO DEL ALMA
DE LA SEÑORA

Doña Sacramento Gonzalez-Conde Garcia

DE BARRANCO

Se celebrarán en el templo parroquial de San Juan Bautista de esta ciudad, misas y un solemne funeral á las 11 de la mañana, el día 28 del corriente

D. Ricardo Belmonte Toboso Pbro. Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral, al dedicar dichos sufragios en testimonio de acendrada amistad y sincero reconocimiento, invita á sus verdaderos amigos y á los de la finada que á bien tuvieren tomar parte con sus oraciones y presencia en la fúnebre festividad religiosa, para que se dignen concurrir á alguno de dichos actos dándoles anticipadas gracias.

Murcia 26 de Marzo de 1896.

El cortejo se despide en la Iglesia.



EN SUFRAGIO DEL ALMA
de la señora

Doña María de la Encarnacion Bosque de Leon

Viuda del Sr. D. Domingo Dodero Estoup,

QUE FALLECIÓ EL 27 DE AGOSTO DE 1895

después de recibir los SS. SS. y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Estará la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado mañana 28 en la Iglesia de Madres Capuchinas y se celebrarán misas desde las seis hasta la una.

Su amantísimo hijo Don Domingo Dodero y familia,

Ruegan á sus amigos que encomienden á Dios el alma de dicha señora, por lo que les dan anticipadas gracias.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo ha concedido 40 días de indulgencias por cada estación, comunión, tercio de Rosario, ó cualquier otro acto de piedad que se aplique por el alma de dicha señora, rogando por las necesidades de la Iglesia y del Estado.

LA VERDADERA NOEMÍ

(CONCLUSION)

Aquí tenemos la tierna, la triste y patética historia de la famosa Noemí, brillante profecía de la triste soledad y del doloroso desamparo en que quedó María Santísima después que hubo depositado los adorables restos de su Hijo Jesús en el sepulcro.

No bastaba que Noemí acompañase á su esposo y á sus hijos en la expatriación, ni que compartiese con ellos los trabajos del destierro, ni que estuviese constantemente á su lado en todos los azares de su vida. Debía regar con abundantes lágrimas la tierra que los cobijaba, y sujetarse después á una viudez perpétua, pasando en triste soledad el resto de su vida.

No, no bastaba que la Madre del Redentor fuese su fiel compañera durante los treinta y tres años que peregrinó sobre la tierra, ni que compartiese con él todos los trabajos y humillaciones de que fué objeto mientras vivió con los hombres, ni que estuviese constantemente á su lado en los diferentes lances de su penosa carrera.

Cumplía á su altísima dignidad, igualmente que á su acendrado amor,

hacer más por él. Después de haberle tomado á su cuidado para criarle, y haberle acompañado á Egipto, como Agar acompañó á Ismael en el desierto, y haberle llorado perdido, como Ana había llorado la ausencia de Tobias, y haberle seguido al Calvario, como la estrella de la tarde sigue al Sol que va á ponerse y haber asistido á su crucifixión, haber suspirado sobre su yerto cadáver, como Noemí debía estar con él en los postreros momentos, recoger en su corazón su último suspiro y depositar sus adorables restos en el sepulcro. Debía hacerlo, y lo ha hecho, cual convenia á una madre tan digna y tan santa, de suerte que sobre esta última obra suya pudiera escribirse aquel elogio que las turbas hicieron del Redentor: *Bene omnia fecit*. Todo lo ha hecho bien.

De lo restante su misión está ya concluida, su presencia en el Calvario sería ya por demás; dejemos que vierta algunas lágrimas más sobre el sepulcro de su adorado Hijo, que dé á sus santísimos restos el postrer adiós, y sigámosla á Jerusalén, donde, como Noemí en Belén, piensa pasar en tristísima soledad el resto de sus días.

Pasa por la cumbre del Calvario... ¡Calvario...! ¡Dios mío! aun está allí tendida la amarga cruz... aun se ven desparramados por la tierra los funestos clavos... ¡Desciende del monte...! He aquí el lugar donde le vi caer desfallecido: he aquí la

senda por donde le vi subir jadeante: he aquí el punto donde nos encontramos cara á cara. ¡Qué silencio ahora! ¡qué soledad respira todo cuanto aquí se ve! Todo está triste, todo llora, todo parece preguntar: ¿y Jesús? ¿dónde está Jesús? ¿qué se ha hecho de Jesús? Oído y suspiros juntos.

Un discípulo traidor le ha vendido; un pueblo ingrato ha pedido su muerte; un juez cobarde le ha sentenciado; hombres sin corazón le han puesto en una cruz, manos caritativas depositan su cadáver en el sepulcro. Y aquí nos encontramos ya con la viudez y lágrimas de nuestra dolorida Madre. ¿Y como no? Era esposa y ahora es viuda, era madre y ahora es huérfana; era la más dichosa de todas las mujeres y ahora es la más afigida de todas las criaturas. Bien lo dijo ella: No llamarme en adelante *María* que quiere decir hermosura, alegría, felicidad, gozo y satisfacción: me llamareis *Mara*; que significa amargura, aflicción, tristeza, llanto, soledad y angustia, porque en efecto el Omnipotente me ha llenado de todo esto en abundancia: *María*, pues, en su triste soledad, nos dice que ya que no tuvimos la dicha de acompañarle con San Juan y la penitente Magdalena, la acompañemos toda la vida con la consideración, abrazándonos siempre á los pies enciavados de su Hijo, y figurándonos que estamos recibiendo en nuestro corazón la sangre que de sus divinas llagas eorra, para que recibiéndonla nosotros, no caiga en tierra y sea pisada por los verdugos.

Rafael Martínez Trejo.

EL PADRE ANTE LA SEGUNDA ENSEÑANZA

¿Cuál es la misión de los padres ante la segunda enseñanza? Entendiendo yo, como entiendo, que la enseñanza secundaria no debe tener otro carácter que el de conocimientos generales y elementales que desarrollen los preliminares y bases fundamentales de todas y cada una de las ramas científicas y literarias, á que ulteriormente pueda llevar la vocación ó aptitud especial de cada uno, vocación que se despierta y aptitud que se comprueba con tal estudio; y entendiendo esto, creo también, que la primera obligación de los padres, (luego de haber los hijos aprendido y sabido cuanto podían y debían aprender y saber en la escuela y luego que hayan disciplinado su espíritu en todas las esferas de su actividad) es la de proponerle las siguientes cuestiones: Primera, ¿mi hijo tiene ó no aptitudes para el estudio? Segunda, ¿teniéndonlas, hay medios de que se dedique á desarrollarlas? Para resolver acertadamente la primera cuestión no solo tie-

ne el padre los datos de la experiencia propia que haya ido haciendo durante todo el desarrollo del hijo, si que además cuenta con las observaciones que el maestro haya hecho mientras estuvo bajo su dirección. Para resolver la segunda, nadie mejor que el padre puede saber sus medios de fortuna, ó si hay otros á que recurrir.

Que el hijo tiene facultades y el padre cuenta con medios para dedicarlo al estudio, en hora buena, debe inscribirlo en la matrícula del Instituto. No tiene aptitudes ó no hay medios para que el hijo consiga una carrera literaria, al padre incumbe poner los medios para que el hijo se halle en condiciones de manifestar qué clase de trabajo manual, artístico ó no artístico, conviene más á sus aptitudes ó á sus aficiones peculiares, á su temperamento y desarrollo físico. Toda dirección hácia el trabajo, sea de la clase que quiera, es cien veces más saludable para la vida física y espiritual del hijo que el regalo y ociosidad con que un celo mal entendido quiere rodearlos, sobre todo, en periodo tan crítico de la vida del joven; regale y ociosidad, de donde la mejor salida es formar un hombre inútil para todo, y lo más frecuente, formar un *paseante* en corte con el cortejo de todos los vicios que degradan al hombre y le hacen perjudicial á sus semejantes.

El desuido y poca reflexión con que los padres miran el hecho de pasar sus hijos de la escuela al Instituto es, á mi modo de ver, una de las causas más generales por la cual se producen en nuestro país, de una parte ese raquilismo de todas nuestras industrias y de otra, ese cúmulo de hombres titulados en los centros de enseñanza inhabiles para ganarse el pan que se comen.

Para el padre, ningún paso que dé el hijo debe ser indiferente; así, no debe tampoco mirar con indiferencia cuanto haga el hijo durante el periodo en que estudie la segunda enseñanza, ya en lo que se refiere á su aprovechamiento como estudiante, ya en lo que se refiere á su conducta como hombre, no olvidando que este periodo debe coincidir con el de irle acostumbrando lentamente á vivir sujetando sus actos á su voluntad propia, pero con tal tino, que haya siempre quien advierta tras una resolución mal tomada el error, y que venga si es necesaria la corrección oportuna para que le sirva de saludable aviso y reflexionando en lo sucesivo vaya solo evitando los peligros del mundo.

Para conseguir sin violencias esta sujeción intermedia que aconsejamos debe procurar el padre para sus hijos mientras dura el periodo del bachillerato nada mejor que un internado por grados en colegios incorporados á los institutos; más en realidad hay que confesar que por culpa no pequeña de los padres estas corporaciones no han dado el fruto apetecible. Y digo que por culpa no pequeña de los padres, porque realmente cuando un padre echa mano de ellos, más lo hace porque su hijo salga aprobado sepa ó no sepa, que porque sea vigilado en su trabajo y se le estimule á él constantemente; esto unido á que los directores de estos centros, mirando á sus intereses, han comprendido que conviene complacer á los padres (si quiera los censuren para sus adentros) se comprenderá que en ellos no se hace más que ver el modo como se puede llenar un programa con el menor trabajo posible y también lo más rutinariamente que sea dable, siendo en todo lo demás que á los internos se refiere casas de huéspedes.

En esta enseñanza, como en la primaria, los padres padecen la monomanía de la brevedad, y aun en este periodo mas que en el anterior, como si el aprender la ciencia se pudiera hacer al modo que el que pesa patatas ó mide lienzo, ya les parece mucho el número de cursos que se señalan oficialmente, y acuden un 75 por 100 á la enseñanza libre, que solo tiene razón de ser para honrosísimas escepciones, queriendo suplir la falta de ciencia de sus hijos con las influencias y las acres censuras al catedrático y á sus libros. No miden, no, la capacidad de sus hijos, solo buscan el título que les habilite para hacerlos poco más tarde y con la misma premura, médicos, abogados etc., etc; y sin embargo si oímos como se expresan esos mismos padres acerca de la enseñanza secundaria y les damos crédito habríamos de maldecirla y abominarla como cosa execrable; pero no, mirando al fondo de ese mal, que es innegable existe, veremos á poco que reflexionemos que una de sus

causas eficientes es precisamente su desconocimiento acerca de su verdadera misión ante esa enseñanza.

Pedro María Lopez.
Valencia 25 Marzo 1896.

Boletín Religioso.

MES CONSAGRADO AL PATRIARCA SAN JOSÉ
SANTOS DE HOY 27 DE MARZO 1896.

Los Dolores de Nuestra Señora.—San Ruperto, obispo y confesor, francés; San Juan, ermitaño; San Isacio, mártir, persa; San Alejandro, soldado y mártir, griego; San Lázaro y compañeros mártires; Santa Lidia.

El oficio y misa de los Dolores de Nuestra Señora.—Ayuno con abstinencia.—Indulgencia plenaria.—Hoy se saca ánima.

ALMANAQUE

Salte el sol á las 5'51; pónese á las 6'19.—La luna á las 4'29 tarde y 4'43 mañana.

SANTOS DE MAÑANA

San Cástor, San Doroteo, San Sixto, San Prisco, San Malco y San Alejandro.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en Santa Catalina, por don Martín Torres, D.ª Paula Sala y su hijo D. Paulo.

Mañana en Capuchinas.

CULTOS

En la Catedral sermon esta mañana, á cargo del Canónigo Lectoral Sr. D. Felix Sanchez Garcia.

—En San Nicolás, por la mañana á las 8 menos cuarto, los Ejercicios de San José.

Novenas de Dolores

(ÚLTIMO DIA)

En Santa María, por la mañana á las diez y por la tarde después de coro.

En San Bartolomé, por la mañana á las diez y por la tarde á las cuatro, predicando el P. Marquinez sobre el tema «Angustia que padeció la Santísima Virgen en su amarga soledad». Los cultos de la tarde son por la intención de D.ª Josefa Salas de Ateza, congregante, en sufragio de sus padres D. Francisco y D.ª Felipa Nougueron y sus hijos.

En San Nicolás, por la mañana á las nueve y por la noche al toque de oraciones. Esta noche predicará D. Manuel Ponce de Leon, presbítero.

En San Antolin, por la mañana á las diez y por la noche al toque de oraciones. Por la tarde á las cuatro se rezará la Corona Dolorosa y se harán los Ejercicios de la Soledad. Los cultos son por la intención del Sr. D. Mariano Cánovas, en sufragio de las almas del presbítero D. Joaquin Cánovas Bellando y su madre D.ª María de los Dolores Bellando.

En San Pedro, por la mañana á las 8 y media y por la noche al toque de oraciones.

En San Miguel, al toque de oraciones y después de la misa de ocho. Esta noche predicará el Sr. D. Ricardo Belmonte Toboso, Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral.

En San Lorenzo, por la mañana á las diez y por la noche al toque de oraciones. Los ejercicios de la noche son por la intención de los bienhechores de esta parroquia, en sufragio de las almas de los difuntos de sus familias.

En la Merced, por la mañana á las 8 y á las 12 y por la noche al toque de oraciones.

—Estará el Señor Manifiesto y se dirán misas por la intención de D.ª Dolores Arroniz, en sufragio de los difuntos de su familia.

En San Antonio, por la tarde á las cinco.

En la Misericordia, por la mañana á las siete.

En Santa Catalina, por la mañana á las diez y por la noche al toque de oraciones, predicando el P. Pedro Rodriguez, de la Compañía de Jesús.

Muebles de lujo

Almacén de MARIANO GARRIGOS
Sociedad núm. 15.

Grandes existencias de todas clases de muebles al alcance de todas las fortunas. Especialidad en camas de maderas finas desde 40 pesetas en adelante. Se facilitan fotografías de los muebles construidos en dicha casa.

Anís del Cantabro

Henri Garnier & C.ª Pasajes Guipuzcoa. 16

PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. SEBASTIÁN SANCHEZ Y JURADO
QUE FALLECIÓ EL 31 DE MARZO DE 1895

En sufragio de su alma se dirán el sábado 28 del corriente en la Iglesia de Santa Eulalia misas de media en media hora desde las 6 hasta las doce, y la de aniversario á las 9

Su esposa Doña María Luisa Saenz de Tejada, ruega á sus amigos y personas piadosas asistan á estos cultos y encomienden á Dios Nuestro Señor el alma del finado.

El Excmo. Sr. Obispo de Cartagena concede cuarenta días de indulgencia á todos los fieles por cada vez que recitaren con devoción un Responso, un decenario del Santísimo Rosario, una Estacion, oyeren una misa, hicieren una comunión ó cualquier otra obra de caridad, en sufragio del alma del finado y pidieran á Dios Nuestro Señor por la exaltacion de nuestra santa fe católica.

LO DEL DIA

VIERNES DE DOLORES

Sin ser hoy día de fiesta de precepto, es un día esencialmente religioso.

Es verdad que se trabaja, pero ninguna mujer cristiana deja de ir hoy á misa y pocos serán los católicos que no visiten algún templo donde haya una Virgen de los Dolores.

Esta advocacion popularísima de la Virgen se ama en todos los hogares y levanta tiernas simpatías en todos los corazones.

El placer en el humano es una ilusión que se persigue siempre; pero el dolor es una realidad.

Dolerse es vivir, es sentir la verdad de la vida, es contrastar el amor; que no hay amor sin penas y sin dolores.

El recuerdo de haber gozado, tiene siempre algo de triste; y el recuerdo de haber sufrido, consuela mucho; y si se ha sufrido por algo amado, muchísimo más.

Hé ahí lo que caracteriza en lo religioso el día de hoy. Los Dolores de la Virgen, que son un poema de ternura para la humanidad redimida, serán una alegría infinita en los cielos para la Madre de los pecadores.

Del rostro lacrimoso y angustiado de la Doloresa, que se venera en nuestros altares, parece que brotan efluvios de celestes consuelos para nosotros, siempre fatigados y apenados en el camino de la vida. Entre lo que contemplamos ante la Virgen de las Angustias y lo que brota en nuestro corazón de aflicción y de amargura, se establece una correspondencia inexplicable, de la que sale nuestro corazón purificado y nuestro espíritu fortalecido.

Allí aprendemos que la obra de nuestra redención la han realizado la sangre vertida por Jesús y las lágrimas y Dolores de su Madre, sublime y doble enseñanza de lo que les costamos y de lo que les debemos. ¡Misterio augusto del Dolor, tú eres la vida! ¡Tú purificas, tú engrandesces, tú salvas!

MÁS CLARO QUE EL AGUA CLARA

Sobre tres puntos distintos discute ayer con nosotros nuestro colega *El Pueblo* pidiéndonos que los definamos con claridad.

El primer punto podríamos titularlo «El murcianismo, aplicado á las elecciones»; y sobre este particular no cabe hablar más claro que hemos hablado ya. Y prueba de ello es que el colega no rebate ninguna de nuestras aserciones: se contenta con llamar á nuestros argumentos *tiquis miquis*; que es una salida como otra cualquiera.

El segundo punto es que al colega no le ha parecido bien que demos nuestra humilde opinion sobre el retraimiento acordado por los republicanos.

Nos parece haber usado de un derecho y en forma irrepachable; por lo tanto, ni más claro, ni con más comedimento, no nos hemos podido conducir.

En el tercer punto, nos llama el colega á definirnos con claridad, preguntándonos: si estamos al lado de los posibilistas que como Morayta y

Prefumo no han reconocido la monarquía, ó si somos de los que tal han hecho como Pulido?

Contestacion categorica: Ni con unos ni con otros.

El antiguo partido republicano histórico, con la retirada de su jefe, el Sr. Castelar, se ha deshecho. Parte de sus fuerzas han ingresado francamente en la monarquía, otra parte ha querido recoger la bandera histórica y formar partido vivo y militante en el campo republicano, y otra parte, siguiendo al Sr. Castelar, hasta en su pasividad patriótica, permanece como él en actitud expectativa, con relacion á la política nacional, y obrando en consonancia con sus tradiciones en la política que pedriamos llamar de localidad.

En esta última actitud, creemos que han estado y están los antiguos posibilistas de Murcia. Ni se han ido á la monarquía, ni han renegado de sus tradiciones; sino que fieles á ellas, persiguen una inteligencia con el partido liberal.

¿Que, en esta situación, qué somos nosotros respecto de los posibilistas murcianos?—pregunta—*El Pueblo*.

¡Pues demasiado lo sabe el colega! En diez y ocho años de periodismo, nos parece haber demostrado que toda política es para *EL DIARIO* un accidente pasajero y sin importancia.

Alguna vez habremos insinuado nuestras aficiones castelánicas, ó nos habremos manifestado partidarios de sus amigos y nuestros en esta ciudad, porque nuestra consecuencia y lealtad nos lo hayan impuesto, pero nunca perdiendo nuestra independencia, ni quitando al periódico su caracter popular, murciano y conciliador.

Ultimamente nos pregunta *El Pueblo* nuestra actitud respecto de la candidatura del Sr. Pulido; y á esta pregunta tambien vamos á contestar categoricamente.

Mientras dicha candidatura la sostengan los amigos políticos de don José Cayuela y de D. José Esteve, nosotros no la podemos considerar exótica.

El Sr. Pulido, si es candidato impuesto, le es por murcianos que tienen muchísimos amigos y muchas simpatías. Por el Sr. Pulido, nos consta que ya se hubiera retirado su candidatura, pues él ha rogado repetidamente á sus amigos que lo sustituyan, si su eleccion habia de producir disgustos.

Creemos haber satisfecho todas las dudas de nuestro colega *El Pueblo*; pero si le quedaran algunas, todavía estamos dispuestos á complacerle más y más.

Desde Madrid

25 Marzo de 1896.

Dos cartas

Para solicitar las décimas que ayer le mandé le escribí á su autor D. Federico Balart una carta, concebida poco más ó menos en los siguientes términos: Sr. D. Federico Balart: Mi distinguido amigo y paisano: Para remitirlos á *EL DIARIO DE MURCIA*, le agradeceré á V. se sirva enviarme las décimas que anoche se leyeron en el teatro Español y de que es V. autor, pues quiero para

dicho periódico las primicias de su publicacion.

Mucho se lo agradecerá á V. su affimo. amigo y paisano s. s. q. s. m. b., *Eduardo Bermudez*.

El Sr. D. Federico Balart, me contestó en seguida:

Sr. D. Eduardo Bermudez.

Querido paisano: Ahí van los versos que V. me pide. Pero, antes de enviarlos á *EL DIARIO*, entérese V. de si en efecto los han leído anoche, porque yo no lo sé.

Mejor seria no publicarlos aunque se hubiesen recitado, porque, como todos los de su género estan hechos como se pintan las decoraciones, á escobazos.

Pero, en fin, yo se los envío, porque no tome á desaire mi negativa. Suyo de veras, *Federico Balart*.

¡A escobazos! ¡Cuanto daría yo por tener una escoba como la del inspirado autor de «Dolores»...

Las elecciones en esa provincia

Mas que yo, y en atención á que todavia queda algun tiempo por delante, tienen la palabra en esta cuestion tan enmarañada los comités todos del partido liberal y del censurador.

He de ocuparme uno de estos días del asunto y, y mientras esto ocurra, á la ligera háme dado idea hoy de hacer á los electores de esa provincia la pregunta siguiente:

¿Hasta cuándo un país como el nuestro ha de ser víctima del cunearismo?

Sin referirme al Sr. Pulido, amigo mio y amigo tambien de importantes elementos de esa, está ahí la circunscripción de Cartagena, en donde sobradamente tienen elementos nacidos en sus pueblos para contestar á esta pregunta.

Santo y muy bueno que el señor Pelegrin por ejemplo, después de haber permanecido en esta corte varios días en compañía de los señores Chápuli y Mouliá é incluso sin haber visto en ninguno de ellos al Presidente del Consejo de Ministros, regrese á Lorca dando su candidatura como lógica en vista de tener en su apoyo la historia de su consecuencia y el deseo lógico tambien de representar al pueblo de su naturaleza en el futuro parlamento, pero otros nombres y mas aun otras designaciones con el carácter oficial, hacen necesariamente que los hijos de aquellos pueblos digan lo que esta misma tarde me decía á mi un cariñoso amigo mio:

—No te canses, amigo Bermudez,—decía el indicado paisano—todos los pueblos y con especialidad cuando se trata de política, tienen lo que se merecen y esto precisamente ha de ocurrirnos á nosotros, hoy más que nunca...

Jamás se discutió por nadie la candidatura de D. Justo y D. Angel Aznar cuando dieron sus nombres para representar aquella provincia, tanto en el Senado como en el Congreso, pero hoy está visto que todo es posible y que el Sr. Puigerver tiene toda la razon cuando en días pasados y en confianza me decía:

—«En política no puede conjugarse más que el tiempo presente, los futuros son exclusivamente producto de las circunstancias.

No es que en la circunscripción de Cartagena desmayen ante la nueva imposicion que se le eierne, acostumbrados ya á que represente aquel país el Sr. Figueras Silvela, de cuya candidatura tiene la palabra para discutirla el comercio y los mineros de aquella comarca; ahora ven en cambio una esperanza porque el señor Luque, futuro é indiscutible candidato, al recorrer el distrito, tendrá motivo de observar que

Cartagena necesita el saneamiento y urbanizacion, la rebaja del cupo de consumos, casa ayuntamiento que hoy paga á D. Pedro Genesa alquiler de ella, y medios de comunicacion con casi todos los pueblos que le rodean, ayudando este nuevo candidato al Sr. Garcia Alix, de quien están satisfechos.

La Union: ciudad eminentemente minera, vive hoy, por la crisis que la industria atraviesa, arruinada, y faltos de trabajo sus obreros por los excesos de tributacion de esta industria.

Le hace falta iglesia en donde en armonia con su censo de poblacion, pueda cimentar sus creencias los

que allí viven, y además no tienen cementerio.

Caravaca: sigue sin tener carreteras y aunque hablan de proyectos de ferro-carril, de todo necesita aquel vecindario.

Totana: su municipio está arruinado, pues hizo una cárcel de partido al suprimirse aquel juzgado y dedicanla ahora á pajar de algun cosechero, sin que ofrezca medio humano de desenvolver su vida económica municipal, el elevadísimo impuesto de consumos que sobre aquella villa pesa.

Mazarron: el colmo de los colmos, un cementerio que subleva la conciencia de su vecindario cristianas, la casi paralización de sus minos, y en suma, un estado tan anómalo en su política, combatiéndose por todos medios Granados y su cuñado Oliva, que bien necesita mano fuerte que impenga la disciplina de algo que haya que respetar.

Y por este orden, Aguilas, Alhama, Librilla, Alledo, etc. etc., todo lo cual ya verá poco á poco el Sr. Luque si le ofrece aquel campo de prestar grandes servicios como representante de aquellos pueblos.

E. Bermudez.

LA PROVINCIA

MOLINA

Pensionista

En el *Diario oficial del Ministerio de la Guerra*, aparece inserta la R. O. concediendo al vecino de esta villa Vicente Moreno Espallardo, padre del soldado reservista de 1891 Joaquin Moreno Rosaura, la pension de 50 céntimos de peseta diarios; cuya pension se abonará al interesado, desde el 10 de Agosto de 1895, por el Regimiento Infanteria Reserva de Lorca, núm. 104, residente en Cieza.

Novenario

Terminado el solemne novenario á San José, se están celebrando en esta iglesia parroquial las novenas á Ntra. Señora de los Dolores, concurriendo á dichos actos muchísimos fieles.

Noticias de Cuba

De una carta fechada en Matanzas á 23 de Febrero último, y dirigida á sus padres por el soldado de esta villa Diego Cánovas Garcia, copiamos lo siguiente:

«Hace 7 días que tuvimos un encuentro con el cabecilla Máximo Gomez, que le matamos 42 hombres y le cogimos 17 caballos y 23 armamentos de fuego y mucho comestible y ropa de la que quitaban; de los que matamos, entre ellos iba un cabecilla que llevaba 75 hombres á su mando; ahora estamos persiguiendo una partida que van 700 hombres, los echamos de un campamento á las 2 de la madrugada, lo cual que pillamos dos centinelas que ellos tenían: desde que vino el general Weyler habremos muerto de ellos unos 16.000, ha habido fuego en que le habremos muerto 400; el 22 de Enero tuvimos uno que le hicimos 100 y pico de bajas y 80 caballos que le cogimos y muchos armamentos; esto ya va muy bueno, para Mayo esto está terminado.»

Esto prueba que no decae el espíritu del soldado español, aún en las mayores fatigas y trabajos.

El Corresponsal.

26 Marzo 96.

YECLA
Elecciones

Parece que ya es un hecho la candidatura oficial de diputado á Cortes por este distrito, siendo el designado el Sr. Don Ezequiel Diez y Sanz de Revenga, y apesar de que nos atrevemos á decir que su triunfo es seguro, habrá de sostener la lucha que le presenta el Sr. Villapardierna apoyado por el partido liberal, que hace pocos días pensaba en el retraimiento y que ahora alentado por los que dirigen desde altas esferas su movimiento político, reorganiza sus fuerzas y piensa que el triunfo está cerca. La verdad es que la esperanza es lo último que se pierde.

No es nuestro ánimo demostrar que está propósito imposible, puesto que en política se ven cosas asombrosas, y por lo que nos limitaremos á decir que la lucha está empeñada.

Artistas

Esta mañana ha salido para Villena la compañía que dirige D. Alfredo Paredes que tanta aceptación merece por su excelente trabajo. Creemos, que el público villenense quedará tan altamente complacido como este y según oímos decir á D. Alfredo tambien tendrá lugar de aplaudir el juguete cómico de nuestro amigo Sr. M. Torpin que tanto ha casado nuestra hilaridad con la profusion de chistes que contiene, por lo que algunos se proponen ir á Villena para la noche del estreno en dicha poblacion.

En nombre de muchos amigos deseamos un feliz viaje á la citada compañía.

L. Herrero.

Marzo 24—96.

Observaciones Meteorológicas
DEL DIA 26 DE MARZO

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 14 grados y 5 décimas.

A las 3 de la tarde: 20 grados y 0 décimas.

Temperatura mínima, 12 grados y 0 décimas al aire libre y bajo techado; temperatura del suelo, por la noche, 10 grados y 8 décimas.

Temperatura máxima al aire, 25 grados y 0 décimas; idem al sol, 33 grados y 6 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, brisa de NO.

Por la tarde á las 3, viento moderado de E.

Cielo: por la mañana, nuboso.

Por la tarde, nuboso.

Presion: á las 8 de la mañana, 764,9 mm.

Por la tarde á las 3, 765,5 mm.

Evaporacion, 8 mm.

NOTICIAS LOCALES.

Muerta por un susto

Después de incesantes pesquisas de la guardia civil de Fuente-Alamo, cayeron anteayer en su poder tres sujetos que se dedicaban á robar en cuadrilla y que días pasados fueron causa de la muerte de una mujer, habitante en el campo.

Serian como las nueve y media de la noche del día 4 del actual cuando saltando las tapias del corral penetraron los tres ladrones en casa del campesino Agustin Bermudez, el cual se hallaba á la sazón en casa de unos vecinos, quedando en la suya su esposa enferma, que el día antes habia tenido un alumbramiento.

Los ladrones comenzaron á trquetear y á forzar la puerta de la cocina y entences la enferma gritó desahoradamente pidiendo auxilio, con lo cual ahuyentó á los malhechores.

A causa del sobresalto que sufrió la infeliz campesina se agravó de tal suerte que el día 12 dejó de existir.

La guardia civil, como ya decimos, pudo anteayer dar cen los autores de la tentativa de robo, siendo estos Juan Marin Albano, natural de Badajoz, de 31 años; Regino Mata Ornes, de 28, y Alfonso Sanchez Gonzalez, de 61, vecinos los dos últimos de aquel campo.

OTRO ROBO DESCUBIERTO

Esta detencion ha tenido el doble mérito de haberse, en virtud de ella, descubierto un robo que estaba en el misterio desde hace tres años.

Dicho robo, consistente en dinero y alhajas, se realizó en la noche del 10 de Abril de 1893 en el Caserío de «Los Remeras», Lobosillo, en la marada de Miguel Mercader Saenz, y fué interrogatorio á que sometió la benemérita á los individuos antes mencionados, resultó declararse contritos y confesos el Juan Marin Albano y Pedro Conesa Saura, que fué igualmente detenido.

Sanidad

Se ha certificado de la sanidad de dos ganados, que se hallaban atados de viruela en Abanilla, de la propiedad de Pedro Moreno y José Guana.

Captura

Reclamado telegraficamente para jefe de la guardia civil de Cartagena ha sido capturado en Alhama Balneario Sanz, entendido por «el de la bola del billar».

Mejorado

Hemos tenido el gusto de saludar en la calle restablecido de la gran enfermedad que ha sufrido, á nuestro amigo el empleado en Hacienda D. Joaquín Carrion.

Nuevo médico

Se ha recibido en el Gobierno civil el título de Licenciado en Medicina y Cirugia, expedido por la Universidad de Madrid, á favor de don Francisco Camacho Cánovas, de Totana.

Cooperativa de empleados

Con objeto de celebrar Junta general ordinaria, se cita á los señores accionistas de esta Sociedad para el domingo cinco de Abril próximo, las diez de su mañana en el salo

de la Harmonia del Teatro Circo.
Murcia 28 Marzo 1896.—El presidente, José Cayuela.

Practicantes

En el Gobierno civil se han recibido los títulos de practicante expedidos á favor de D. Francisco y don Miguel Guardiola Fernandez, vecinos de esta capital.

Mercado

El de ayer fué regular. En todas las secciones hubo algun movimiento mas que en los jueves anteriores. En la recova se vendieron bastantes aves, á precios regulares. Los huevos á 3 reales y á 80 céntimos docena.

Sufragio

Ayer mañana se dijo en San Nicolás la masa anunciada en sufragio de nuestro amigo D. José Marin Grege, habiendo asistido su familia, D. Andrés Baquero, D. Pedro Cerdan, D. José Gallego, el director de este periódico y otros amigos y parientes del finado (q. e. p. d.).

El doctor Más

Desde ayer se encuentra en esta ciudad el afamado doctor en cirugía D. Miguel Más.

A Cuba

Ha sido ascendido á segundo teniente de la reserva retribuido y destinado á Cuba, para donde saldrá en breve, el sargento de esta zona D. Victoriano Coloma.

Alicante

Mañana en el tren correo llegará á esta capital nuestro ilustre comprovinciano D. Francisco Toda y Tortosa, magistrado del Tribunal Supremo de Justicia y candidato á la diputación á Cortes por esta circunscripción.

El catedrático del Instituto de Valencia, D. Vicente Calatayud y Bonmati, es, según noticias, el candidato recomendado por el Marqués de Cerralbo, por este distrito en las próximas elecciones.

En el tren corto llegó anoche procedente de Barcelona, el ilustre químico y decano de la facultad de Ciencias de aquella Universidad, Dr. D. José Ramon de Luane, hospedándose en el Hotel Bossio.

El viaje de dicho señor obedece al objeto de estudiar los magníficos manuscritos existentes en la biblioteca que posee el Sr. Marqués del Bosch, y que le interesan grandemente.

Ayer á las once de la mañana fué hallado en aguas del puerto, cerca del rincón del contramuelle, el cadáver de un niño recién nacido, á quien un ser desnaturalizado arrojó al mar durante la noche última.

Obras en San Andrés

En otro lugar reproducimos íntegro el anuncio de subasta para las obras de reparación del templo de San Andrés de esta ciudad por haber aparecido equivocada por errata la cantidad tipo de dicha subasta que ayer publicamos.

Bendición Papal

Nos Dr. D. Tomás Bryan y Livermore. Por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica, Obispo de Cartagena, Prelado Doméstico de Su Santidad, Caballero de la Inclita Orden de San Juan de Jerusalem, Caballero Gran Cruz de la Orden Americana de Isabel la Católica, condecorado con la Gran Cruz de Beneficencia Civil, Senador del Reino, etc., etc.

Hallándonos por la Divina misericordia y gracia de la Santa Sede, encargados del régimen y obligados en su virtud á proporcionar á nuestros carísimos Diocesanos todos los medios conducentes á la purificación y salvación de sus almas, con el mayor placer de nuestro corazón, les anunciamos: Que todos aquellos que, confesados y comulgados, asistieren el día de la Pascua de la Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo á la Misa Mayor en nuestra Santa Iglesia, y recibiesen la Bendición Papal, que con facultades Apostólicas les daremos después de finada la Misa, podrán ganar indulgencias plenarias, remisión de todos sus pecados, rogando á Dios Nuestro Señor, por la prosperidad de la Iglesia y del Estado y extirpación de las herejías.

Esperamos confiadamente de la religiosidad de nuestros amados hijos, acudirán puntuales y dóciles á este llamamiento de su amantísimo Prelado, en que tanto se interesa la salud de sus almas y el consuelo de nuestro corazón. De nuestro Palacio Episcopal de Murcia á 20 de Marzo de 1896.—TOMÁS, Obispo de Cartagena.—Por mandado de S. E. I. el Obispo mi Señor, Felis Sanchez, Secretario.

«Nuevo Mundo»

El número que esta semana da al público el popular *Nuevo mundo* contiene una preciosa alegoría-retrato de Campo-

mor; varias vistas exteriores é interiores de la nueva «Biblioteca Nacional», con el retrato de su director el Sr. Tamayo; unos cuantos retratos de personajes de los sucesos de Inglaterra en Egipto; tres vistas de Cuba de gran actualidad; el trasatlántico «Maria Cristina» primero que es armado de guerra; un magnífico retrato de la Pacini; el del infortunado Bargés y Fé muerto heroicamente en Cuba, y otras cómicas, caricaturas de Gilla etc., etc.

Corbatas y guantes

Es muy variada y extensa la colección de corbatas y guantes que se ha recibido para la próxima Semana Santa en «El Capricho», Platería, números 45 y 47.

Vacante

Se halla vacante la plaza de secretario del juzgado municipal de la Catedral de esta capital.

Los aspirantes pueden solicitarla dentro del plazo de quince días, á contar desde ayer.

A las filas

Por el comandante de esta zona de reclutamiento se llama á los individuos pertenecientes al regimiento de Almanza número 18 para que se incorporen á filas.

Consumos

La recaudación por el impuesto de consumos en esta capital ascendió el día 25 á 1.509 pesetas 41 céntimos.

Médico

Durante la ausencia de D. Miguel Serrano Roca, médico del segundo distrito de esta capital, se ha encargado del mismo el Sr. D. Manuel Martínez Espinosa.

Enferma

Ayer salió nuevamente para Jumilla con motivo de la enfermedad que aqueja á la Sra. Baronesa del Solar, nuestro amigo el médico D. Francisco Medina.

Registro Civil

En los juzgados de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: 2 defunciones, 7 nacimientos y 3 matrimonios.

Junta Diocesana de reparación de Templos de la Diócesis de Cartagena.

ANUNCIO.

En virtud de lo dispuesto por Real orden de 20 de Diciembre de 1895, se ha señalado el día 22 de Abril del corriente año, á la hora de las once de su mañana, para la adjudicación en pública subasta de las obras de reparación de la iglesia parroquial de San Andrés de Murcia, bajo el tipo del presupuesto de contrata, importante la cantidad de veintimil mil doscientos doce pesetas cuarenta céntimos.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados, ajustándose en su redacción, al adjunto modelo, debiendo consignarse previamente, como garantía para tomar parte en esta subasta, la cantidad de mil sesenta pesetas sesenta y dos céntimos, en dinero ó en efectos de la Déuda, conforme á lo dispuesto por Real decreto de 29 de Agosto de 1876. A cada pliego de proposición deberá acompañar el documento que acredite haberse verificado el depósito del modo que previene dicha Instrucción. Murcia 18 de Marzo de 1896.—El Presidente de la Junta Diocesana, TOMÁS, Obispo de Cartagena.

Camareras

En la última junta celebrada por la Ilustre Cofradía de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo han sido nombradas camareras de los pasos de la procesion de Miércoles Santo «La Negacion» y «Las Hijas de Jerusalem», las Sras. D.^a Amparo Obes y D.^a Ana Gomez Pareja, respectivamente.

Manifestacion

Más de doscientos hombres, vecinos de la Alberca, vinieron ayer mañana en manifestacion pacífica y con el objeto de entregar al Sr. Alcalde una exposicion dirigida al ayuntamiento, solicitando que la corporacion popular reivindique para el aprovechamiento comun de los vecinos, los términos de aquel pueblo, que siempre ha tenido tal caracter, ya para pastorear ganados, ya para el aprovechamiento de leñas, tierras y canteiras. Dicha exposicion la suscriben 300 vecinos de la Alberca, que en su mayoría viven de la industria del yeso, tierras, piedras, láguenas, etc., y que hoy no tienen en aquéllas inmediaciones donde poder trabajar.

Librito

Con el «Boletín Eclesiástico» de esta diócesis, se repartió ayer un precioso librito, con varios grabados, que contiene la «Vida del Venerable J. B. M. Vianey, cura de Ars.»

Mejorado

Se encuentra convaleciente nuestro amigo D. José Maria Tarin, que ha pasa-

do una grave enfermedad. Le deseamos un completo restablecimiento; y en su nombre damos las gracias á cuantos amigos se han interesado por su salud mientras ha estado en el lecho del dolor.

Compañía acreditada

Hemos recibido un estado que publica la acreditada compañía de seguros reunidos «La Union y el Fenix Español» de las cantidades que por incendios ha pagado durante el año 1895 y que ascienden á la suma de ocho millones ciento veintiseismil setecientos catorce reales cuatro céntimos.

Tambien publica dicha compañía un resumen de los siniestros pagados desde el año 1864 al 94 ambos inclusive que ascienden á doscientos cincuenta y ocho millones seiscientos mil trescientos cuarenta y nueve reales sesenta y ocho céntimos.

De la suma abonada durante el año 1895 corresponde á esta provincia la cantidad de ciento cincuenta y dos mil cuatrocientos setenta y dos reales cuarenta y ocho céntimos.

Durante los cuatro meses del presente año se han pagado en esta provincia algunos incendios entre ellos el que ocurrió el día once de Febrero último á los Sres. Hijos de J. Casalins en la fábrica del camino de Benajan que importó unos quince mil quinientos duros.

Con razon está reputada dicha compañía como la más importante de España figurando entre las primeras de las que operan en Europa; siendo de notar la actividad con que procede en todos sus asuntos.

AUDIENCIA

HURTO IMPORTANTE

En la seccion segunda se vió ayer una causa procedente del juzgado de Caravaca y seguida contra Maria Jesús Fernandez y sus hermanos Antonia y Ramon, por el delito de hurto.

En su escrito de conclusiones provisionales, el fiscal relataba el hecho en la siguiente forma:

Desde el día 1.º del mes de Diciembre del año 1892, en que falleció en Cehegin D. Pedro José Ciller Quirós, hasta Septiembre de 1894, la procesada Maria Jesús Fernandez, auxiliada por sus hermanos Antonia y Ramon, sustrajo de la casa mortuoria, de donde habia sido criada muchos años, 48.913 pesetas 94 céntimos en metálico, muebles y alhajas, encontrándose en un reconocimiento practicado en una casa de la calle del Coso, donde vivia la procesada.

El fiscal, calificando el hecho de hurto y señalando como autora á Maria Jesús y como encubridores á Antonia y Ramon, pedía para la primera la pena de siete años, cuatro meses y un día de prision mayor; para la segunda un año y un día de prision correccional, y para el tercero un año y un día de presidio correccional.

La acusacion privada, á cargo del notable abogado de Valencia D. Vicente Dualde, se mostraba en su escrito conforme con la peticion del fiscal para Antonia y Ramon, solicitando para Maria Jesús diez años de prision mayor.

La defensa de los tres procesados, representada por el distinguido letrado D. Juan de la Cierva y Peñafiel, sostenía que ninguno habia tenido participacion en el delito que se le imputaba é interesaba su absolucion.

El representante de la accion civil D. Antonio Garcia Melgares, abogado de Caravaca, no compareció al acto del juicio.

La declaracion de los procesados se redujo á negar su intervencion en el hurto, careciendo por tanto de interés.

Lo que sí despertó interes, y grande, fueron los informes del fiscal señor Gallardo y Sres. Dualde y Lacierva, principalmente el del Sr. Dualde, que por primera vez informaba en esta Audiencia.

Los tres oradores estuyeron á la altura de su fama, y en cuanto al orador Valenciano debemos hacer constar que justificó que es un jurisconsulto eminente.

Juicios para hoy.

En la seccion primera se verán tres causas.

Una del juzgado de Cieza; por desacato.

Defensor, Sr. Garcia (D. G.); procurador, Sr. Martinez (D. J.)

Otra del mismo juzgado, por hurto.

Defensor, Sr. Robles; procurador, señor Trigueros.

Y otra del de Yecla; por disparo de arma de fuego.

Defensor, Sr. Llanos; procurador, Sr. Morete.

En la seccion segunda se verán dos causas.

Una del juzgado de Lorca por atentado.

Defensor, Sr. Pardo; procurador, señor Perez Marin.

Y otra del de Cartagena, por lesiones.

Defensores, Sres. Meoro y Cañada; procuradores, Sres. Morote y Ruiz.

RESTAURANT DEL COMERCIO DE AMAT Y GARCIA

Teléfono 140.

Vigilia para el Viernes de Dolores. Langostinos salsa tártara.—Percebes.—Merluza á eleccion.—Bacalao á la vizcaina.—Menestra de legumbres.—Atun marinada.—Calamares en salsa.—Alcachofas al Graten.—Empanadas de atun, id. de merluza.—Y las ricas monas.

Perdida. De una llave, de puerta. La persona á quien se le extraviase ayer puede recogerla en la imprenta de este periódico.

Otra. La persona que ayer mañana perdiera una maanta en el camino de Alcantarilla, puede recogerla dando las señas calle de la Frenera, 16, bajo.

HOY VIGILIA

CASA DE CRESPO 2, Puzmarina, 2.

Ostras frescas del Cantábrico. Huevos de mujel. Quesos de bola y plato. Id. manchego fresco. Id. mahonés. Datiles de Barberia á 0'75 peseta kilo.

COCINA DEL CASINO

PLATO DEL DIA.—Merluza salsa verde.—Menestra á la española.—Empanadas de pescas fresco. Helados: manteado y café blanco. Se venden monas y estrellas.

Café de Sevilla.—Helados para esta tarde: Manteado y naranja á la portuguesa y gran remesa de cerveza Mahón. Se sirve á domicilio. Teléfono, número, 99.

Ateneo.—Platos para hoy: Bacalao á la vizcaina, menestra á la francesa, alcachofas rellenas, croquetas de merluza, empanadas de pescada y atun fresco, empanadas de media luna. Se venden monas.

Periódicos Se han recibido en esta imprenta, los últimos números de *Nuevo Mundo* y de *Gedeon* que se venden á 10 céntimos cada uno.

Sanchez Pedreño

Comestibles finos

Besugos enteros en escabeche. Ostras del Cantábrico á 3 reales docena. Huevos de mujel frescos. Bacalao de Escocia.

TELEGRAMAS

De esta madrugada

Madrid 26 de Marzo.

A las 11'45.

El coronel Segura capturó el Hospital de los rebeldes con 125 heridos blancos y de color. El cabecilla Bermudez tuvo muchas bajas en Vuelta Abajo. Dícese que se ha realizado un desembarco próximo al Puerto de la Mulata.

A las 12

Llegaron á la Habana 58 heridos de los últimos combates y 25 prisioneros procedentes del Pinar del Rio. Al llegar estos á la calle de Maderas surgió una manifestacion popular que quiso lincharlos, pero lo impidieron los soldados que los custodiaban. La muchedumbre vitoreó á España, al Ejército y á Weyler. Dió mueras á los insurrectos. Ahumada les dirigió exhortaciones y se disolvieron al grito de ¡Viva España!

A las 12'2.

Derrotada la partida de Aniceto Hernandez; éste herido mortalmente.

El coronel Moncada derrotó la partida de Lacret, los insurrectos abandonaron quince muertos, tres titulados coroneles, y cincuenta caballos.

Weyler estimula mucho á los jefes de las columnas, y de aquí la persecucion verdad que ahora se hace.

A las 12'4.

Llegó á las costas de Cu-

ba el buque filibustero «Bermuda» desembarcando la expedicion de Calixto Garcia, el cual se pondrá al lado de Máximo y se cree que marchará á Camagüey á organizar partidas.

A las 12'6

La columna de Segura se apoderó de un campamento fortificado que defendian los insurrectos; ostos tuvieron setenta muertos y 300 heridos; ignóranse nuestras bajas.

A las 12'9

El resultado de los combates en Santa Clara y las Villas con el enemigo han sido 54 muertos y muchos heridos; nosotros 1 teniente y 18 soldados muertos y 41 heridos.

A las 12'20.

Calculase que á la fiesta del Arbol han asistido 50,000 personas y 4,000 escolares. Asistieron las Infantas Doña Isabel y Doña Eulalia. La Regentesa quedó en Palacio por hallarse el Rey indispueto.

A las 12'21.

En el parque de la Habana han sido fusilados dos insurrectos.

Decretada la prision del director de «El Pueblo» de Valencia.

Falleció el Conde de la Mortera,

A las 12'25.

Un telegrama de Washington dice que la Comision mixta discutió acaloradamente el reconocimiento de la beligerancia; están sus individuos ende-sacuerdo, aunque inclinados á transigir; hoy dictaminarán; la resolucion, la tomarán la semana próxima.

A las 12'25

La última noticia de Washington es que por fin la comision mixta llegó á un auerdo: el dictámen será «que quede á la decision del Presidente Cleveland la intervencion en los asuntos de Cuba.»

A las 2'45.

Han fallecido en la Habana, del vómito, doce tripulantes del «Venadito».

En Washinton una explosion de fuego grissi en las minas produjo 65 muertos.

Ha fallecido el Presidente de la República de Hay-tí,

Ha sido procesado el capitán de la guardia civil que mandaba la fuerza cuando los sucesos del entierro de Carrero.

A las 2'50.

Oficialmente se han con-firmado los encuentros con los partidas de Lacret y de Tejada. Los republicanos aprobaron en sus bases la autonomia de Cuba. Ha ofrecido Castelar que vendrá al Congreso.

Bolsin, 63'05; cambios, 19'35.

Agencia Europea.

ALCANCE POSTAL

Madrid 25 de Marzo.

España y Méjico

Los Sres. Castelar y Basagoiti, estuvieron ayer tarde en la Presidencia del Consejo, con objeto de mani-

festar al Sr. Cánovas del Castillo, que además del millón de pesetas remitidas ya á España por la colonia española de Méjico para la construcción del buque que se va á regalar al Estado, y de las 750 mulas que se enviaron directamente á Cuba, ahora se hará una nueva remesa de fardos al gobierno para activar las obras de aquel cruceiro, y se mandarán más mulas y caballos á la gran Antilla.

El Sr. Cánovas se expresó en términos muy lisonjeros para los españoles residentes en Méjico.

Robo de 20.000 duros

A las doce de la tarde de ayer se descubrió un robo de gran importancia en el hotel núm. 11 de la calle de D. Evaristo, donde reside D. José María Narvaez, duque de Valencia.

Consejo de ministros

Del celebrado ayer tarde dan estas noticias los periódicos:

Dicen que los telegrama del señor Dupuy de Lôme, leídos en Consejo, causaron buen efecto. Los ministros, por lo que se oye, creen que no habrá al fin acuerdo en el Senado americano.

Después se leyeron varios expedientes de pena capital, apartándose seis para aconsejar á la Reina indulto á los reos que comprenden el viernes de la Semana Santa.

El ministro de Marina dió cuenta al Consejo de los aprestos para que el cruceiro «Oquendo» se haga á mar inmediatamente.

También se habló de elecciones, siendo la nota amarga la del retraimiento de los republicanos, y el posible retraimiento también de los autonomistas.

Embarque en el Cataluña

Hoy se embarcarán en Barcelona en el vapor «Cataluña» unos 200 voluntarios y rezagados de anteriores expediciones.

FELICITACIONES

Á LA DISTINGUIDA SEÑORITA D.^a Dolores Carvajal y Fontes

Si en medio de la vida que cruzamos no hallaran serafines nuestros ojos que mitigan del mundo los abrojos, fuera morir la vida que anhelamos.

Tú, crisálida bella que despiertas del mágico letargo de la infancia, vas la vida á endulzar con tu fragancia y un angel más el mundo vé en sus puertas.

Feliz me considero si consigo verte gozar de dicha venturosa; pues veré la existencia muy hermosa, de tu felicidad siendo testigo.

Y has de gozarla al fin; sin una queja tu bondad al dolor pondrá barrera, y serás en las dichas la primera porque solo virtud tu ser refleja.

Enrique Llobregat.

Á LA SIMPÁTICA SEÑORITA DOLORES NAVARRO

En este día aspiro algo en las flores que me anuncia tu santo, bella Dolores; suave fragancia, perfumes olorosos que me embriagan.

La aurora en este día risueña, alegre, un beso de los cielos traer parece: su faz divina ni siquiera la empañía leve neblina.

El sol luciente, fúlgido, en hebras de oro te ofrece con sus luces regalo hermoso y sus encantos hace luzca hoy la tierra porque es tu sante.

La brisa bullidora te trae en sus alas recuerdos deleitosos, dichas pasadas, queridos sueños que son para la infancia dulce bebaño.

Bella niña hechicera, yo te deseo que de dicha y ventura te colme el cielo, y en tus amores la Virgen te proteja de los Dolores.

José María Mauricelo.

Á LA BELLA SEÑORITA DOLORES JARA

Yo quisiera á tus piés que las estrellás

servieran de escabel, que de Febo las luces fulgurantes formaran tu dosel; yo quisiera crear mundos sin cuento para rendirlos todos á tus piés, ricas preseas, diademas y tesoros poderte hoy ofrecer; yo desearia en angel transformarte del celestial edén, yo quisiera juntar todas las flores y mil coronas para ti tejer; anhelara tener de los peetas el inmortal laurel tan solo por poder quitármelo hoy y tu purpúrea frente ornar con él: Mas qué digo? tu nombre es la digna alabanza de tu ser; sin tu nombre aun el mundo esclavo fuera y no existiera redención sin él.

F. Martínez.

Á MI QUERIDA PRIMA DOLORES VELEZ LOPEZ

Con estos versos que te dedico sinceramente te felicito;

pues es tu día y debo hacerte, aunque á tu casa marchar no puedo.

Conque... Dios quiera que tan gran día lo pases, Lola, con alegría.

José Lozano Lopez.

Moratala.

Á MI QUERIDA PRIMA Dolores Jara Carrillo

Bia feliz. Como eco misterioso llega á mi oído dulce melodía, extraño acento que en tu fausto día oigo doquier alegre y armonioso.

Dulces conceptos del edén glorioso con que sueña mi loca fantasía, mansiones en que eterna la alegría brilla en ese lugar esplendoroso...

Tanta ventura de ilusión forjada á eterna realidad la convirtiera, más radiante, más bella que soñada; y en mi creciente afán poner quisiera la casa tuya por feliz morada para que así la gloria pareciera.

José Carrillo.

Cartagena.

Á LA SIMPÁTICA SEÑORITA Angustias Sanchez Ruiz

Angustias, dispénsame (que es la cosa más sencilla), que la felicite á usted con unas simples quintillas como bien claro se vé.

Quiero que pase feliz hoy, el día de su santo, y con este más de mil, con placer, y gusto tanto cual me desea usted á mí.

José A. Martínez Saura.

EL PURGANTE casero del siglo.—Este título han obtenido las Píldoras Azucaradas de Bristol por sus muchas y bien conocidas cualidades. Fáciles de tomar por su forma elegante, de confite, se adaptan especialmente por las mujeres y los niños, que siempre tienen gran aversión á los groseros remedios de aspecto y sabor repugnantes. Así como es atractiva la forma, también es eficaz y benéfica la acción de este valioso remedio. Cuando sentís algun desarreglo bilioso haced el ensayo de las Píldoras de Bristol y vuestra experiencia confirmará esta recomendación.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

De venta en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia.

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA. DE BARCELONA.

Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Cádiz y el 20 de Santander.

Líneas de las Antillas, New-Yor y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Líneas de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 6 de Enero de 1898, y de Manila cada 4 jueves, á partir del 26 de Enero de 1898.

Líneas de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Líneas de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Yelilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Babat, Casablanca y Mazagan.

Servicios de Tánger.—El vapor Joaquina del Piñazo, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación á la Habana y adminiendo carga y pasaje con tránsito en este último punto, para los literales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costa Rica y Pacifico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajes ros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio Bebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Bebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase jornalera ó artesana, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Para más informes en

Barcelona.—La Compañía Transatlántica y Sres. Ripol y O.^a Plaza Palacio.

Cádiz.—Delegación de la Compañía Transatlántica.

Coruña.—D. E. de Guarda.

Cartagena.—Sres. Bosch hermanos.

Valencia.—Sres. Dart y O.^a

Málaga.—D. Luis Duarte.

Madrid.—Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 12.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira.

Santander.—Sres. Angel R. Ferrer y Compañía.

HIGIENE

PARA LOS GUSANOS DE SEDA

Las pastillas Ranchier ó Japonesas

Son el mejor de los preservativos contra la Viruela, que tanto daño viene causando estos últimos años al rico insecto de la seda y con ello á nuestros cosecheros.

Se hallan de venta en la fábrica de sedas de Espinardo, á 150 caja. 15-7-8-5

PIANO. Se vende uno vertical, nuevo y de buena fábrica. Para verlo y tratar, calle del Hospitalillo, núm. 11.

RENOVADOR ORIENTAL BOSTON

El mejor, más higiénico y eficaz para destruir la caspa, evitar la caída del pelo, embellecer la cabellera, suavizándola y conservándola siempre su color primitivo.

Preparado vegetal inofensivo de rápidos efectos.

DE VENTA en los principales Bazares, Droguerías, Perfumerías y Farmacias. 800-24

SE VENDE.—Un mostrador con piedra de mármol, una caldera de matanza y otros enseres de tienda. Para verlos y tratar calle de Garnica, 15. Se dará todo en precio módico. 3-3

Via-Crucis ó los Santos Pasos. Un real en la imprenta de este periódico.

Ama de cria. Hay una que desea criar en su casa. Tiene leche de seis meses y 24 años de edad. Darán razon en el camino de Espinardo cerca del huerto de los Bombas, preguntando por Antonia Torrecillas. 8-8

LA PERLA VALENCIANA GRAN BARATO DE CALZADO PLATERIA, NÚMERO 15. MURCIA.

La dueña de este establecimiento ha contratado la fábrica más acreditada de España y particularmente en esta misma población y en todas las provincias de Andalucía; de esta fábrica se surtirá dicho establecimiento desde los calzados mas ordinarios hasta los de más novedad y de más lujo. El nombre del fabricante es D. Rafael Romero (de Elda).

Entre las muchas clases de calzado de que está surtida dicha casa, conviene hacer presente al público que hay un buen surtido de Zapatos señora y niñas en charol y demás materiales de los llamados Bebés. Id. Mercedes. Id. Húngaros.

Brodequines señora, caballero y niños, de toda clase de material «Húngaros», como un sinnúmero de clases que no es posible mencionar, todas conocidas de este respetable público. 6-3

SE RECOMIENDA por todas las eminencias Médicas la **EMULSION MARFIL AL GUAYACOL** como un medicamento heroico para la curacion de los *catarras bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar.* Reporta grandes beneficios á los niños en el período de la *dentición* y hace desaparecer el *raquitismo* y *escrofulismo* dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema ose. Pídense siempre la **EMULSION MARFIL AL GUAYACOL.** De venta en todas las Farmacias y Droguerías. 3-3 Depósito Central: Gonzalez Marfil.-Málaga.

PABLO MARTINEZ 32 Y 34, VAL DE SAN ANTOLIN, 32 Y 34, MURCIA **MAQUINAS PARA COSER WERTHEIN** DE TODOS LOS SISTEMAS De las mejores fábricas del país y extranjeras. De haya en negro, y en su color, desde 30 pesetas en adelante. De todos los sistemas y á la medida, telas metálicas sueltas. **VENTA A PLAZOS. GRANDES REBAJAS AL CONTADO** Unico depósito en Murcia, **PABLO MARTINEZ,** Val de San Antolin, 32 y 34. 15-13

Ama de eria. Hay una que desea criar en casa de los padres. Tiene 22 años de edad y leche de cuatro meses. Darán razon en Torrealgiera, los Ramos, preguntando por Dolores Puertas Lopez. 3-3

CALLE DE SELGAS, 13, se admitir á uno ó dos huéspedes.

AMA DE CRIA.—Hay una que desea criar en casa de los padres, tiene 20 años de edad y leche de dos meses. Darán razon en Espinardo, casa de la Lara.

OTRA.—Que desea criar en casa de los padres, tiene 25 años de edad y leche de un mes. Darán razon en Churra, casa de Francisco Sanchez Silvan.

OTRA.—Hay una para casa de los padres, tiene leche de 3 meses, edad 16 años. Darán razon en el camino de Monteagudo, al lado de la ermita de la Cueva, preguntando por la Pimentona. 3-3

Trajés hechos, de lana

Se realiza un gran surtido de trajes para caballeros, en varios colores y negros, desde 15 á 80 pesetas.

También los hay para niños de 10 á 12 años.

En el establecimiento de cristal, loza y calzado de Joaquín Masía, calle de la Platería, núm. 78, esquina á la calle de Aljezares. 10-6

ACTIVAS PÍLDORAS DE BRISTOL **VEGETALES AZUCARADAS** SEGURAS **VISTOSIA** De venta, en la Farmacia Catalana, á la dode la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia. Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona. **Armario ropero.** Se vende usado, barato, calle de San Miguel, número 6, cochera. 6-3 Imp. de EL DIARIO, Societat. 10.

LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!! **LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»** HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS. **SUCURSAL EN MURCIA** 28 y 30--PLATERIA--28 y 30 **CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS**

CENTRO de suscripciones. EN LA Imprenta del «Diario de Murcia» se hace la suscripción á todos los periódicos de España y del Extranjero, y se proporcionan cuantos libros se deseen.